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către oficiile parohiale, ia cari aparţin stipendiaţii 
fundaţlunei .Teodor Papp." 

Ca stipendiaţii fondaţiunei Teodor Papp să fie 
deplin orientaţi asupra datorinţelor ce an ca atari, 
Consistorul dispune a li se comunica cu reversal 
disposiţiunile literelor fondaţionale, cari privesc acele 
datorinţe. 

Pe temeiul acestui conclus poftim oficiile paro-
chiale la cari aparţin stipendiştii fondaţiunei Teodor 
Papp să comunice stipendiştilor, pe lângă reversal de 
primire — următoarele disposiţiuni ale literelor fonda
ţionale : 

1. Conform §. 14. a lit. fond. stipendiile se 
solvesc dela Casa Consistorului din Arad, în doaue 
rate anticipative, adecă în cursul lunilor Septembre şi 
Februarie din fie-rare an, pe chitanţa stipendiatului 
timbrată şi vidimată de autoritatea concernentâ 
şcolară. 

2. Conform § 15 , menţinerea stipendiului se 
face pendentă dela aceea, că stipendiatul la finea 
fie-cărui an şcolar va dovedi la Consistor, că în acel 
an a frecventat cursul cu diliginţă, că a avut purtare 
moralâ-religioasă bună, că a făcut progres îmbucură
tor în studiu, şi că starea materială nu i s'a ame
liorat. 

3 . Conform §. 16, după absolvarea studiilor 
fie-cărui stipendist, la cererea sa, i se vor conferi şi 
taxele pentru rigoroase pe rând, precum şi pentru 
obţinerea diplomei şi a promoţiunei la doctorat, dacă 
aceste le împlineşte în decurs de trei ani ; acestea însă 
se vor solvi ulterior. 

4 . Conform §. 17, dacă stipendistul in decursul 
studiului la institute mai înalte e silit să facă anul 
de voluntar la miliţie, la cererea sa i se va conferi 
stipendiul pe jumătate, cum l'a avut în anul trecut. 

5 . Conform §. 18, stipendistul din ori-care cate
gorie perde stipendiul în caşurile : 

a) dacă e risipitor ; 
b) dacă nu & făcut in studiu progresul cernt, 

ci a căpătat calcul de nesuficient, va fi avisat la re
peţi rea cursului, fără a se putea justifica, cu boală 
mai îndelungată sau cu alt cas neprevăzut, prin care 
a fost împedecat î i studiu ; 

c) dacă a întrerupt cursul de studiu ; 
d) dacă s'a făcut vinovat de atare faptă necu

viincioasă penală şi a fost pedepsit de autorităţile 
competente, în fine 

e) dacă in genere cu purtarea sa între şcolari 
şi la respectivele institute de învăţământ ori în viaţa 
socială ar ofensa numele fondatorului. 

Consistorul îşi ţine de a sa datorie, ca din 
pietate către intenţiunea genei osului fondator şi din 
îngrijire părinteasca faţă de stipendiaţi, să suprave
gheze ca aceştia să serviască de model ca studenţi 
şi să devină bărbaţi distinti în vieaţa publică, ca 
întru virtuţile lor să se binecuvinte memoria marelui 
fondator. 

Arad, din şedinţa consistorială dela 23 Noemvre 
(6 Decemvre) 1900 : 

Iosif Ooldiş, m. p . 
Episcop, 

Sfânta cruce. 
Intre neumeiatele minuni săvârşite în sinul 

celei mai frumoase religiuni existente — Creştinis
mul — este şi maVea minune a sfintei Cruci, resu-
ma|ă în cuventele ^ L î n hoc signo vinces" — prin 
aceasta vei învinge/ 

Scriitorul, spu mai bine zis secretarul lui Con-
stantin-cel-Mare, Eusebiu, povesteşte că acest împă
rat avut-a în vremea lui un mare resboiu cu rivalul 
seu la domnie, Maxenţiu. Marele împărat Constantin 
printr'o întâmplare miraculoasă ieşi victorios, ear Ma
xenţiu desnădăjdnit se aruncă în valurile Tibrului, 
unde se şi înecă. 



Să-1 urmărim mai departe pe Eusebiu, şi să 
vedem cum ne povesteşte el acea „întîmplare miracu
loasă". 

împăratul porneşte cu oastea în contra lui Ma- j 
xenţiu şi-şi aşează tabăra în împrejurimile Romei, 
aproape de armata inamică, care era cu mult mai 
numeroasă de cît a lui Constantin. 

înţelegând el, că pentru a învinge pe Maxenţiu 
are trebuinţă nu numai de trupe mai numeroase, dar ; 
şi de ajutorul divin, se gîndi în sine, la ce zău să-i ; 
ceară ajutor? ! 

Amintindu-şi că toţi împăraţii anteriori, cari ' 
adoraseră mai mulţi zei, — muriseră nenorociţi, pe 
când tatăl său Constantin Clor, care nu se închinase ! 

de cât la un singur zeu, fusese fericit, se hotărî şi \ 
el că trebue că adore, ca şi tatăl său, un singur 
Dumnezeu. 

începu deci a se ruga necontenit Dumnezeului 
Creştin, sa să-1 ocrotească în întreprinderea sa răs* 
boinică. 

Intr 'o zi, pe la ameazi, pe când el îşi ridicase 
ochii în sus, ca să se roage, zări pe cer o cruce lu
minoasă, scrisă cu litere de foc: „în hoc vinces". 
Soldaţii ca şi împăratul, văzând această minune, re
ntaseră cu toţii înmărmuriţi. 

în noaptea următoare, Iisus Christos i-se arată 
în somn împăratului Constantin, ţinând în mâni ace
laşi semn luminos — sfânta Cruce — de astă dată 
cu adaosul scris tot cu litere de foc: „Constantine, 
in hoc vinces". 

Poruncitu-i-a, apoi, împăratul luminilor, lui Con
stantin, ca să facă un steag de forma T crucii" şi să-1 
poarte în fruntea legiunilor sale, ca un scut de apă
rare în contra duşmanului, care în curând era să fie 
nimicit. 

Dimineaţa, împăratul Constantin ordonă — după 
zisa Domnului — să se facă un steag — Labarum 
— de purpură, ţesut în formă de cruce cu pietre 
scumpe, împodobindu-1 de giur împregiur cu o co
roană de aur, în mijlocul căreia se aflau în litere 
de aur iniţialele numelui Mântnitorului X P . Alese în 
urmă, o gardă de peste 50 soldaţi dintre cei mai 
viteji şi le încredinţa să păstreze şi să apere cu sfin
ţenie acest steag. 

Constantin asigurat de protecţia divină eşi în
vingător asupra lui Maxenţiu şi intră cu mare triumf 
în bătrina Bornă. Senatul Boman, în semn de onoare 
şi de multă mulţămire — pentru că acest împărat a 
restabilit pacea în Imperiu, îi ridică un arc de triumf, 
pe care stetea scris: 

^Liberatori Vrbis Fundatori Quietis*. 

Victoria aceasta atât de strălucită, repurtată de 
Constantin prin puterea sfintei cruci, îl făcu pe el, 
până atunci păgân, să se boteze în noua religiune a 
lui Christ cu întreaga armată a lui. împreună cu 
Licinius, cumnatul său, publică la Milan un edict 
împărătesc, prin care religiunea lui Crist se proclamă 

ca religiune domnitoare în întreg Imperiul Boman, 
dând prin aceasta o lovitură de moarte gerbovului 
păgânism. 

Ambii aceşti Cesari acordară creştinilor deplina 
libertate, de-şi oficiau cultul Divin la suprafaţa pă
mântului, ear nu în sub teraue, ascunşi de urgia pă
gânilor, ca în timpul persecuţiilor. Sub acesr bine
făcător împărat biseiica Creştina — ca o corabie 
ce mult timp fusese sbătutâ de valurile şi furtunile 
sinistre ale mării — se vede de odată la un liman 
sigur, unde nu adie de cât un zefir de primă-vară, 
dulce, răcoritor, plin de vieaţă şi speranţă, sişură de 
acum înainte, într'un strălucit viitor ! 

Sub a lui pavăză bisericile se ridicară din ruine 
şi chiar el contribui la mărirea şi înfrumuseţarea lor. 
Pe spesele sale zidi mai multe sfinte lăcaşuri în noua 
cetate Bizanţiu — Constantinopolea de azi. Despre 
cel dintăiu lăcaş, închinat sfinţilor Apostoli: Petru 
şi Pavel, ne istoriseşte Eusebiu următoarele : „ împă
ratul a ridicat această biserică la mare înălţime, a 
făcut-o strălucitoare, împodobind o cu felurite pietre 
scumpe, mosaicuri şi marmură. Bolta a îmbrăcat-o 
cu pietre scumpe şi aur ; acoperemântul l'a făcut din-
tr'un metal care, asemea aurului celui mai curat, 
strălucia într'atâta că 'ţi orbia vederea. 

A doua biserică începută tot d'acest împărat şi 
terminată de fiul său Constantin, fu „Sfânta Sofiia" 
ridicată tot în Constantinopol, lungă de 77 metrii 
şi lată de 76 m. 

Acest măreţ edifiiciu, ars şi devastat de furia 
poporului răsculat întru sprijinirea Sf. Ioan Crisostom 
fu reedificat şi mult înfrumuseţat de împăratul 
Justinian. 

Tot ce avusese Orientul mai scump împodobia 
acest Dumnezeesc locaş. 

Sf. Pristol, care era o masă mare numai din 
aur şi argint, era îmbicsit de pietre scumpe, diamante 
şi smaralduri. 

Pe bolta d'asupra marelui altar, lucrat d'aseme -
nea în pietre scumpe, se afla un mosaic representând 
pe Crist, stând pe un tron măreţ, bine-cuvântând cn 
dreapta, ear în stânga ţinând evanghelia scrisă cu 
cuvintele: pax vobiscum, ego sum lnmen mundi! 

La dreapta şi la stânga Mântuitorului două me
dalioane mari încadrau capetele Sf. Fecioare şi ale 
Arhangeulului Michail, ear la picioarele Dumnezees-
cului Fiu, sta 'ngenunchiat un Împărat, bogat îm
brăcat, care se credea a fi însuşi Justinian. 

D'asupra altarului, în formă de Ciborium — se 
înalţă Catapeteasma, pe care se afla o mare cruce 
cu totul şi cu totul din aur făcută şi susţinută de 
patru coloane de argint aurit. 

— Cine n'ar rămânea uimit — zicea un poet 
de p'acele vremuri — la priveliştea atât de stăluci-
toare a sfântului Pristol ? Cine ar putea să înţeleagă 
părticelele din care e alcătuit, când scânteeaza în fel 
de fel de culori, reflectând când stălucirea aurului 
şi a argintului, când a safirelor şi a diamantelor, cu 



un cuvânt reflectând culorile pietrelor fine, a mărgă
ritarelor şi a metalelor preţioase de tot felul, din 
care sfânta masă e alcătuită? 

Noaptea, la marile sărbători Creştine, acest mă
reţ templu stălucea de o nemărginită lumină, căci 
după mărturiile scriitorilor Bizantini, in special ale 
lui Eusebiu, această biserică — minunea minunilor 
— era luminată de 6 0 0 0 candele mari de aur. 

Frumuseţea acestui splendid locaş, architectura-i 
atât de maiestoasâ şi podoabele atât de bogate au 
pus în uimire toată suflarea creştină, in cât chiar 
Justinian, încântat de neîntrecuta frumuseţe şi stră
lucire a acestui măreţ edificiu, ar fi exclamat: „Mă
rire ţie Dumnezeule că mai învrednicit să duc până la 
capăt o aşa de mare lucrare. 0 Solomoane, te-am 
învins !" 

Dar nu mai puţin mare era bucuria printre toţi 
Creştinii din nemărginitul Imperiul Roman; ziua mân
tuirii, acea mult aşteptată zi senină, ziua triumfului 
acum sosise! 

Nu auzeai în tot Imperiul de cât imne de mul
ţumire şi de dragoste către împăratul Constantin. 
„Mârir- întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pă
mânt pace, între oameni bună-vcire 1" 

Mai târziu marelui împărat i se ridică în Roma 
o statuie representându-1 cu crucea în mână, cu aceste 
cuvinte scrise pe piedestal: 

„Prin acest semn sfânt de mântuire, semn al 
victoriei, eu am scăpat oraşul Roma de jugul unei 
domnii tiranice şi am adus senatului şi poporului 
Roman libertatea, onoarea şi speldoarea!" 

Ceva mai mult. în Roma — strălucita cetate 
a panteismului — unde se întâlniseră şi-şi dăduse 
mâna toate religiunile din orient — pe vârful ne
clintitului Capitoliu — se aşeză crucea, salutată cu 
mare bucurie de toată lumea Imperiului Roman, că 
ea e apărătorul neînvins al Imperiului Divin — vic
toria Dumnezeului crucificat — triumful Creştinismu
lui asupra îmbătrânitei idolatrii! 

Cu bucurie te salutăm şi noi asi, nepreţuitule 
talisman semn invincibil al Dumnezeului-Fiu, care 
stropitu-te-a cu al său sânge şi atâţia ani cu sângele 
a milioane de creştini, mânjită ai fost! 

Veacuri de veacuri, piecum ai fost, vei fi şi de 
acum înainte, cât va fi lumea, mângâetoarea, alinâ-
toarea şi sprijinitoarea celor năpăstuiţi, caii pentru 
tine cu drag au murit, ţi s'au închinat cu respect, 
ţi se închină şi mereu ţi se vor închina! 

Cu inima înfrântă şi smerită noi ţie ne închi 
năm şi învierea celui ce s'a restignit pe tine, cu bu> 
curie o lăudăm şi o prea mărim! 

Hristea N. Ţapu. 

Cercetări istorice-critice. 
— Dr. Ardelean şi Unaţia din Şeghisce, — 

(Continuare şi fine.) 

A doaua aserţiune, ori mai bine zis deducţiunea 
pomnului Ardelean, sună aşa: „că arehidiacoiiul dn Şe-

ghişee faţă de preoţii auprşi lui avea un drept asemenea 
celui al vicarilor foranei, va să zică de judî bisericesc, 
căci dela judecata lui apelarea se putea face numai la 
episcopul latin, ce nu s'ar fi întâmplat, dacă ei ar fi fost 
supuşi jurisdicţiunei unui alt episcop grec". 

în comuna Şeghisce au fost înainte de anul 1870 
în totdeuna câte doi şi şi patru preoţi Familia noastră 
în totdeaana a avut din sinul său doi şi de multe ori pe 
toţi preoţii. La finea veaculu : trecut adecă al XVIII-lea 
moşul tatălui meu, preotul Vasilie, servia la altarul Dom
nului, dintre preoţii fimiliei noastre. Tatăl acestuia, preotul 
Sofrorde, a răposat ineâ pe la anul 1775 în etate de 
80 de ani. Unul d;ntre fii lui Vasilie, anume Mihail, 
hirotonit la anul 1821 s'a distins atât în împlinirea cu 
scumpătate a datorinţelor sal« de preot, cât şi în cul
tură, potrivită timpului de atunci, acesta a avi t şi a 
mică bibliotecă, tare însă cu timpul s'a risipit, rămânând 
numai câte-v» opuri din ea între cari se află şi o pasto
rală v«che, azi proprietatea mea. Tradiţiunea spune ear 
bătrânii întăresc cum că comuna Şeghisce. în timpurile mai 
din nainte a fost de tot avută şi una dintre cele mai 
vrednice comune. Tatăl meu răposat înainte de asta cu 
20 du ani şi mort în etate de 60 de ani 'mi spunea de 
multe-ori, cumcă tatăl Iui, preotul Mihail, i a spus'o de 
mai multe-ori, că în comuna noastră Şeghisce a şezut 
în timpurile mai de de mult protopopul cercual. 

Să cercăm acum puţin şi să vedem, '-ă oare eu 
vreau să contrapun numai pe protopopul meu greeo-
orifntal arcbidiaeonului dlui Ardelean, ori este adevă
rată aserţiunea mea. înainte de noaua şi de curînda 
arondare a protopresbiteratelor de sub consistorul greco-
oriental din Oradea-mare ştim că comuna Meziad din 
jurul Beiuşului era centru protopresbiteral. Cum a putut 
fi această comună centru protopopesc chiar aşa a putut 
fi şi comuna Şeghisce. Să mai luăm încă un exemplu. In 
comuna Ghighişeni trăia în 'nainte de aceasta cu vr'o 
30—40 ani preotul Mihail Papp, el a fost un timp ad
ministrator protopopesc, deci agendele ce să ţineau de 
el ta termina însuşi chiar aşa cum ar fi fost ales proto-
presbiter. Dar azi protopresbiterii de sub consistorul greco-
oriental locuesc toţi în centre ? ̂ i c i decât. In comuna 
Şeghisce dar încă a putut să fie ori caşul prim, ori al 
doilea. La toifă întâmplarea însă moşul meu nu a smin
tit când a lăsat, deşi DU în scris dar cel puţin cu grai 
viu posterităţii, cumcă în comuna noastră a fost când-va 
sediul protopresbiteral. Şi dacă protopresbiteratul ori mai 
bine zis comuna ar fi fost unită, d<> bună seamă el ar fi 
ştiut'o aceasta, ca unul ce a trâit şi s a hirotonit înainte 
de aproape cu un v^ac, ar fi auzit'o dela antecesorii săi 
şi prin grai viu s'ar fi predat spre conservare următorilor. 
Nicăiri însă nici pomenire de aşa ceva De Turci şi groză
veniile acelora ştiu povesti chiar şi copii cei mici; de 

i aceea în?ă că comuna noastră Şeghisce ar fi fost cândva 
unită nu ştiu nici chiar bătrânii nimic. După aceste pre
mise vom putea înţelege uşor conclnsiunea că de ce se 
pomeneşte în archivul episcopiei Catolice de areh'diaconat 
în Şeghisce şi de ce preoţii — protopopi—din aceea co
mună, ea preterarea celorlalţi, au corespondat ei, iar nu 
alţii din aiie comune cu episcopatul latin, — ca domnul de 
părnănt al acestui ţnut . Iar cumcă preotul din Şeghisce 

1 ca protopop a trebuit să ceară totdeauna şi în toate timpu
r i e uşurarea dijmei aruncate de multe-ori poate în mă
sură mai mare pe preoţii supuşi lui, aceasta era lueru 
natural, precum tot atât de natural era ca şi ceilalţi ser
vitori ai biserici să fie scutiţi şi uşoraţi de sarcinile iobâ-
giei dacă nu de tot cel puţin în parte. Şi în adevăr au 
şi fost uşoraţi uneori şi prevăzuţi de multe-ori şi cu 
seria'jri, ca să nu zic diploame, spre acest scop. Precum 

j se vede şi preoţimea din Şeghisce a fost gcutită încă 
din timpurile din vechime de unele sarcini şi provăzută 



ca diplome, scrisori spre scopul acela, dar precum se 
vede tot din citatul document al dlui Ardelean oficialii 
episcopului latin ca domnul de pământ nu prea voiau să 
ştie de acele drepturi, dovadă desele cereri ale preoţilor 
români din Şeghisce amintiţi de dl Ardelean. Dacă însă 
— precum zice dsa — pieoţSi amintiţi ar fi fost supuşi 
episcopului latin, de bună seamă înaintea oficialilor ac iu ia 
s'ar fi bucurat de altă stimă şi de mai mare respect. 
Acea întâmplare însă, că preoţii desamintiţi erau ne
cesitaţi acuşi acuşi a se provoca la scutirea ce li s'a fă
cut, ne îndreptăţeşte a crede, că ei erau siliţi a o face 
aceasta din pricină că greco-orientali fiind, erau de apuru-
rea nesoeotiţi, nebăgaţi în seamă. Iar cumcâ şi greco-
orientalilor aflători în serviciul bisericei, ca feţilor cantori
lor încă li se acordau anele favoruri, e de ajuns să dove
desc ca următorul cas: Răposatul făt al bisericei greco-
orientale din Hérsésti-Filie la Şeghisce Bogdan Georgiu 
mort înainte de aceasta cu 10 ani în etate de 85 ani, 
mi-a comunicat şi şi dovedit că el în vremea iobăgiei prin 
întrevenirea preotului Mihail a căpătat dreptul ca făt 
bisericesc să nu solvească vamă nieăiri. Fireşte spre acest 
scop a fost provăzut ca certificat care totdeauna trebuia 
să-i aibă la mână, şi pe care însu-mi Pam văzut. 

După aceste să revenim la obiect. Cumcă archi-
diaconul din Şeghisce cum îl numeşte dl Ardelean, ave» 
faţă de preoţii supuşi lui dreptul de judecător, aceasta o 
conced. Ori azi protopopii noştri n'au drept de judecători 
asupra preoţilor? singura deosebire e numai că în urma
rea con8titaţiunei noastre bisericeşti nu chiar protopopul 
singar ci împreună ca şase preoţi aduc judecata; §-ul 33 
din Statutul organic al bisericei greco-orientale p. 1 spâne 
apriat că protopresbiteral cu cei 6 preoţi — adecă scaunul 
protopresbiteral — are dreptul a complana şi eventual-
minte a decide diferinţele escate între preoţi, controversele 
comunelor paroehiale etc, iar p. 4 din acel paragraf zice 
că protopresbiteral cu cei şase preoţi (adecă scaunul proto
presbiteral) au dreptul „a priveghia asupra purtării feţe
lor bisericeşti*. Ear aceea ce azi îi stă scaunului proto
presbiteral în drept, înainte de statutul organic adecă 
numai înainte cu 30 de ani îi competea numai singur 
protopresbiterului. Lucru firesc deci că şi preotul român 
din Şeghisce Dan —*ca protopresbiter avea dreptul 
să ţină incuisiţiune ca preoţii supuşi lui. 

îi mai rămâne acum dlui Ardelean razimul în aceea, 
că judecata adusă de preotul Dan apela se patea numai 
la episcopal latin. Preotul Dan s'a căit la episcopul latin 
ca la domual de pămdnt şi corniţele suprem din comita
tul Biharea, că preoţii supuşi lai sunt încărcaţi cu dări 
din partea oficialilor lai. EI aşa să ved<> că s'a provocat 
la un drept, ce Tau avat şi antecesorii săi, căci în cas con
trar episcopul nu ar zice că cercetând a aflat că preoţii 
din Şeghisae sunt scutiţi de dări şi alte pedepse băneşti. 
Episcopul aflându-i în regală ruga.ea, după dreptul ce-1 
avea Dan şi ceilalţi preoţi din Şeghisce, garantat mai 
nainte, emanează ordinul cătră sub alternii săi, ca să cruţe 
pe preoţii desamintiţi de dări, dar în schimb cere ca ju
decată ei să nu poată aduce fără controla sa şi aeeasta 
simplaminte numai ca să se ştie, că el e domnul neţăr
murit peste oamenii supuşi sub nobilul seu sceptru, fie 
aceia preoţi ori mireni, şi pentru că a fost tot-deauna 
In firea catolicilor de a dispreţui pe ortodocşi şi a lacra 
într'acolo, ca ortodoxismul să pieară cât mai iute de pe 
faţa pământului. întru cât preotul Dan a satisfăcut 
poftei Măriei Sale, aceasta nu ni-o poate dovedi nici dl 
Ardelean. Urmează deci că şi în punctai acesta vedem 
numai o încercare slabă, asemenea cu o schintee, a nu
mitului domn profesor, de a trece comuna Şeghisce în 
şirul comunelor unite. 

Impregiârarea că oficiul de archidiacon rural în bise-

rica orientală nu edstă precum şi aceea că episcopul nu
meşte pe Dan archidiaconul „preoţilor noştri româneşti" 
încă o foloseşte domnul Ardelean ca un razim al aser 
ţiunilor sale. Pentru onoratul cetitor e destul să citească 
începutul citatului dlui Ardelean, care sună astfel : „Sa
lute fiecărui etc. etc. S'a căit noauă discretul Dan preot 
român din Şeghisce, archidiacon al preoţilor noştri români 
din giural Beiuşaiai" etc. etc. şi se va convinge că aei na 
e voarba de ordin ori disposiţinne bisericească, ci e voarbă 
de ordinul Dlui de pământ; episcopal nu vorbeşte aci de 
pe scaunul episcopeso ci vorbeşte, ca nobil şi dispuitorul 
peste întreg ţinutul unde domnia el. La aceasta ne în
dreptăţeşte şi întpregiurarea, că şi Români îi erau iobagi 
supaşi lai, deci putea cu dreptul să z că că Dan e archi
diacon al preoţilor noştri româneşti. Afară de aceea, cum 
de chiar acest episcop al cărui nume nu-1 pomeneşte nici 
domnul Ardelean ci numai citează ordinul, v ne şi pro
voacă pe subalternii săi să nu-i îngreune cu gloabe şi să 
nu-i necăjească pe preoţi căci dacă ei erau supuşii lui 
adevăraţi trebuiau să fie scutiţi de astfel da neajunsuri? 
Să vede însă că preoţii din giurul Beiaşului plăteau dijme 
făceau robotă — cum zic ţăranii noştri — chiar oa oamenii 
de rând, şi de aceea a trebuit să se p'ângă preotul Dan, 
deci nici la an cas nu puteau fi uniţi cu biserica catho-
lică, căci preot unit cu biserica catholicăn'a esistat carobotaş. 

Impregiârarea că episcopul în ordinul său numeşte 
pe preotul Dan de archidiacon încă nu dovedeşte că nu
mitul preot a atârnat de episcopul latin, cu atât mai 
vârtos căci episcopului i a stat în liberă voie a folosi tit
lurile usuate în biserij* sa; precum în liberă voe i-a stat 
să numească şi pe preoţii româneşti de preoţi ai săi. 

Cumcă comuna Şeghisce n'a fost nici odată supusă 
biserioeşte episcopului latin se probează şi din aceea că 
dela anul 1554 până azi şi nici chiar pe vremea când se 
făcea cea mai mare propagandă de unire nu se aminteşte 
de aşa ceva nieăiri şi nici chiar dl Ardelean no poate 
aduce probe şi dovezi că amintita comună ar fi stat în 
legături cu biserica catholică, ear dacă amintita comună 
aparţinea bisericei catholice încă din timpurile de care 
pomeneşte numitul domn, apoi era lucru natural, ca pe 
timpul uniunei să fie fost adusă ca exemplu altor comune 
româneşti ori să fie amintit de ea ceva ca atât mai ales 
căci, după zisa desamiatitutului domn aici reşedea archi
diaconul ţinutului beiuşan. Nieăiri însă nici un cuvânt. 
Semn că atât archidiaconul cât şi comuna sa dispăruseră, 
chiar atunci când uniunea cu biserica catholică îşi făcea 
intrarea sa triumfală în lume. 

Istorici de renume şi încă unii chiar uniţi ca Clain, 
Şincai, Petru Maior, apoi alţii ca Hnrmuzachi, Laurian, 
Şaguna, Densuşianu şi alţii dovedesc destul de eclatant 
că uniunea s'a făcut la 1700, şi totuşi domnul Arde
lean se încearcă ane dovedi ca uniţi ca biserica Romei 
încă dela început. Bine ar fi ca numitul domn să ce
tească mai ca dea-măruntul cum se plâng cei trei bajf 
baţi: Clain, Şincai şi Petru Maior de foloasele nnirei. 
Bine ar fi ca dsa să aibă în vedere, că toţi Românii greco-
catholici în toamna anului curent au sărbat jubileul de 
200 de ani a uniunei cu biserica Romei, şi din aceasta 
să-'şi facă conclusianea că numai lucru neesact a scris 
atunci, când vorbeşte că noi cei din cercul beiuşan şi în 
deosebi comuna Şeghisce am fost şi înainte de 1700 uniţi 
cu biserica catholică. 

Bunul cetitor cred că cetind cele înşirate de bună 
samă va judecă că dl Ardelean în şirul istoricilor na 
poate fi luat, căci e parţial în toate cele ce scrie, e un 
adevărat elev dela propaganda fide. 

Moise Popoviciu, 
preot. 



De administratorul parochial Adrian Boca. 

„Sculându-te ia pruncul şi pre 
muma lui şi fugi în Egipetţ 
şi fii acolo până când vo 1 

zice tie, că va Irod să caute 
pruncul să-1 piardă pre el". 

(Matei 2. 13.) 

Fraţi lor! Aceste cuvinte ale s. evangelii de 
astăzi ne arată îngrijirea cea mare, ce a avut Pă
rintele ceresc cu Fiul seu. Dumnezeu-Tatăl a hotărît 
mai 'nainte de veci a trimite pe unul născut Fiiul 
seu în lume, ca să ia chip omenesc, să pătimească, 
să moară şi să fie aşa rescompărător neamului ome
nesc de sub osânda păcatului. Dumnezeu-Tatăl a ho
tărît pe Fiiul său să isprăvească mântuirea neamu
lui omenesc şi împăcarea lui cu El. Hotărând Dzeu 
pe Fiiul seu spre un lucru atâ- de însemnat a tre
buit să şi îngrijască de el ca să poată isprăvi acest 
lucru, să poată împlini chemarea sa. Şi cuvintele s. 
evangelii de astăzi „Sculându-te ia pruncul şi pre 
muma lui şi fugi în Egipet eată ele ne 
arată acea mare îngrijire ce a avut-o Tatăl ceresc 
cu Fiiul său ! Dar' aceste cuvinte ale s. evangelii de 
astăzi vă arată şi voauă părinţilor, ce să faceţi şi 
cum să îngrijiţi de copiii voştri ca şi ei să-şi împli
nească chemarea lor pe acest pământ. 

Cuvintele s. evangelii de astăzi „sculându-te ia 
pruucul . . . şi fugi . . . " ele sunt rostite şi către 
Toi, iubiţilor. Fiiul lui Dzeu a fost chemat să niân-
tuească omeni mea de sub păcat. Tatăl său cel ceresc 
a îngrijit de El , ca să-şi poată împlini acea chemare. 
Copii voştri, părinţilor, sunt chemaţi să vă poarte cu 
cinste numele vostru, să fie fii buni şi credincioşi ai 
bisericei şi naţiurrei noastre. Ca să-şi împlinească ei 
această chemare trebue şi părinţii să îngrijască de 
-dînşii, de copii lor. Şi cum să fie acea îngrijire ? 

Eată, a ş a ! 

Dzeu a făcut pe om din două părţi, adecă 
t rup şi suflet. Aceste două părţi deosebite una de 
alta — una din pământ alta dela Dzeu îl fac la 
olaltă pe o m ; dacă nu sunt trupul cu sufletul Ia 
olaltă nu este nici omul. Amândouă părţile în om 
trebuesc deci îngrijite. Pe cât de mare grijă purtăm 
de trupul nostru, pe atât de mare, ba indoit mai 
mare grijă trebue să purtăm de sufletul nostru. 

Dacâ-i aşa, atunci sunt părinţii îndatoriţi a purta 
grijă atât de trupul cât şi de sufletul copiilor lor. 
D a ! Voi părinţilor sunteţi datori a griji atât de 
creşterea cea trupească, cât şi cea sufletească a co
piilor voştri, puteţi îngriji mai întâi prin hrană sau 
nutremSnt. Ca să fie trupul sănătos, să crească, să 
se întărească, trebue hrănit la vreme şi bine. Hrana 
•de toate zilele trebue să o daţi voi, părinţilor, co
piilor voştri, câtă vreme nu-şi pot agonisi ei singuri. 
Sănătatea trupească atîrnă mai cu seamă dela hrană, 
ş i dacă-i trupul sănătos atunci este şi sufletul sănă

tos. Priviţi numai la animale! Acele îngrijesc, deşi 
n'au minte, adeseori mai bine de puii lor, de cum 
îngrijesc o samă de părinţi de copii lor. Păserica 
cea mică sboară din zorile zilei până târziu seara de 
adună hrană pentru puii săi. Mulţi din voi părinţilor 
pot lua pildă dela animalele necuvântătoare, cu ai să 
îngrijască de. hrană pentru copii. Câţi copii n'au cres
cut, au rămas înterciţi, slabi la trup şi apoi şi la 
suflet numai din lipsa de hrană. 

De trupul copiilor, de creşterea trupească, să 
îngrijască părinţii mai departe prin îmbrăcăminte 
îmbrăcămintea fereşte trupul de întâmplările şi pri
mejdiile venite din afară; aşa este trupul ferit prin 
îmbrăcăminte de arşiţa soarelui, de frig, de ploaie şi 
alte de asemene neplăceri. Şi aici vă puteţi lua pildă 
dela cele animale ; ele nu pot lucra ca omul, ca să 
facă îmbrăcăminte pentru puii lor. Dar' oare cuibul 
ce-1 face pâseruica cea mică, ce este alta, decât 
îmbrăcăminte pentru pui ? Şi culcuşul care 1 face ani
malul cu patra picioare ce este alta decât earăşi 
îmbrăcăminte pentru pui ? De îmbrăcăminte corespun
zătoare timpului trebue deci să îngrijiţi şi voi părin
ţilor pentru trupul copiilor voştri, ca ei să poată fi 
sănătoşi. 

Mai departe îngrijiţi voi de trupul ropiilor voştri 
priti acpea, ră-i feriţi de boale, de foc, de apă şi 
de alte primejdii, prin care s'ar putea strica trupul, 
s'ar putea nimici sănătatea copiilor voştri. Şi aici 
priviţi părinţilor la animale. Aţi văzut cum îşi adună 
cloşca puii săi sub aripi, când se apropie uliul răpi
t o r ! Aţi văzut cum se repede ea asupra aceluia, ce 
voeşte să-i răpească puii? Aţi văzut cum apără ani
malele cu patru picioare puii lor de fiaia cea săl
batică şi răpitoare, cum îi feresc să nu cadă în o 
prăpastie, in apă, in foc sau în alte primejdii ? 

Eată aşa trebue să faceţi şi voi, părinţilor, şi 
voi să feriţi copii voştri, să nu li se întâmple vre-o 
daună trupească. Mulţi, cei mai mulţi din şchiopii, 
orbii, ciungii, cari îi vedem astăzi umblând ca vai de 
ei, chinuindu-se pentru susţinerea vieţii, sunt adese 
numai din pricina părinţilor ajunşi la o stare tru
pească atât de ticăloasă. Sunt părinţi, cari cred câ-i 
destul dacă li-au dat copiilor vieaţă — după naştere 
îi lasă în sama Domnului. — Astfel de copii crescuţi 
apoi fără îngrijire trupească şi sufletească, nu numai 
că nu-şi împlinesc chemarea, dar' devin o povară şi 
un blăstâm pentru ceilalţi oameni. Cuvintele s, evan
gelii de astăzi „sculându-te ia pruncul şi fugi * . 
să vă fie vouă părinţilor totdeauna înaintea ochilor, 
că să scăpaţi copii voştri de daune trupeşti. 

Pe cât de mare este, părinţilor, datorinţa voas
tră, ca să îngrijiţi de trupul copiilor voştri, pe atât 

\ de mare, ba încă mult mai mare este datorinţa 
voastră de a îngriji şi de sufletul lor. Aici să vă ft> 

| cuvintele înţeleptului Solomon: „Învaţă pruncul 
I calea, pe care trebue să umble, şi când va îm

bătrâni nu se va mai abate dela ea" (Pildele iui 
, Solomon 22 , 6) şi pruncul lăsat în voia sa ruşi-



nează pre părinţii seiM (pildele lui Sol. 29, 15) 
călăuzul, care să vă conducă în îngrijirea de creş
terea sufletească a copiilor voştri. De creşterea su
fletească a copiilor voştri puteţi voi îngriji mai în-
tâiu prin rugăciune. Nu uitaţi părinţilor a pune ca te
melie în inimile fragede ale copiilor voştri rugăciu
nea împreunată cu frica lui Dzeu, care este înce
putul înţelepciunii. învăţaţi copiii voştri de cu tim
puriu rugăciunile, ca prin rugăciune să cunoască ei, 
că Dzeu este Tatăl nostru, care ne susţine şi fără 
de care nu suntem noi nimic aici pe pământ. Seara 
şi dimineaţa şi la alte prilegiuri binevenite nu scă
paţi a planta în sufletul copiilor voştri prin rugă
ciune cunoştinţa de Dzeu. Copilul trezăndu-se în 
aceasta lume, începând a pricepe ceva de lume, să 
ştie <ă rugăciunea este puterea este arma sufletului 
în potriva ispitelor şi necazurilor lumeşti. Copilul 
crescut în rugăciune şi frica lui Dzeu îşi va împlini 
totdenna cu bine şi uşor chemarea sa aici pe pă
mânt. Alt mijloc de a îngriji de creşterea sufletească 
a copiilor sunt pildele cele bune. Pe cât de rele şi 
stricăcioase sunt pentru sufletele copiilor pildele cele 
rele pe atât de bune, de folositoare, de mântuitoare 
pentru suflet sunt pildele cele bune. Adese-ori an 
cuvânt, o faptă nepotrivită a părinţilor a stricat su
fletul copilului mai mult decât îl pot îndrepta sute 
de cuvinte şi de fapte bune. De aceea fiţi totdeauna 
faţă de copii voştri cu luare de seamă. Nu daţi 
scandelă (sminteală) prin faptele şi pildele voastre 
copiilor. De vedeţi copiii voştri având apucături rele, 
îndreptaţi-i prin cuvânt, prin fapte, prin pilde bune. 
îndreptaţi-i şi prin mustrare şi pedeapsă. Nu tre-
c^ţi cu uşurinţă preste unele fapte ba chiar şi vorbe 
alrt copiilor, dacă sunt nepotrivite şi !i-ar pută strica 
sufletul. Căutaţi să fiţi totdeauna cu pildă bună co
piilor voştri. Pilda bună este pentru sufletul copiilor 
ceea ce este pentru o floare soare şi apa. Precum 
creşte şi înfloreşte floarea în soaie şi apă, aşa creşte 
şi înfloreşte sufletul copilulni în pildele cele buue. 
Părinţii cu frica lui Dumnezeu, cari îşi iubesc bise
rica, naţia, casa, gospodăria, lucru, aceia vor fi pildă 
bună pentru copiii lor. Eară cei fără frica lui Dum
nezeu, cărora li este cârşma mai dragă decât bise
rica şi liftele străine mai aproape ca neamul seu, 
aceia vor avă şi dela copiii lor tot acea resplată, ba 
poate vor fi întrecuţi în ticăloşie de copiii lor. 

Alt mijloc prin care puteţi îngriji voi de creş
terea sufletească a copiilor voştri este biserica şi 
şcoala. Şi dacă vă îngrijiţi voi părinţilor de creşterea 
sufletească a copiilor voştri, totuşi nu sunteţi în 
stare se împliniţi toate ce se cer dela voi. Grijile 
casnice, grijile cari vin din a "ară asupra voastră şi 
cu cari vă luptaţi neîncetat nu vă dau vreme ca să 
îngrijiţi cu acea sfinţenie, cu acea acurateţa de su
fletele copiilor voştri, precum o cere aceasta che
marea cea mare şi sfintă a copiilor voştri. Şcoala 
este un loc, un mijloc potrivit, de a creşte sufletele 
copiilor voştri. 

Pe temelia zidită de voi acasă în inimile co
piilor zideşte preotul şi învăţătorul o clădire fru
moasă şi tare, dacă i temelia tare. Copilul crescut 
de acasă în frica lui Dzeu şi in fapte plăcute lui 
Dzeu primeşte uşor în şcoală şi biserică alte învă
ţături bune şi folositoare pentru suflet. Nn fiţi deci, 
părinţilor, nepăsători cu acest mijloc de creştere su
fletească pentru copiii voştri. 

Trimiteţi cu dragă inimă copiii la şcoală, ca 
să înveţe ceva folositor pentru vieaţă. Cel-ce are-
carte, are parte de fericirea pământească şi-şi 

| poate mai uşor dobândi şi fericirea cerească. 
\ Şcoala este pentru copii un mijloc de întărire su-
i fletească, căci acolo pot învăţă şi toate adevărurile 

credinţei creştine, precum şi cum să se poarte şi ce 
să facă ca să poată trăi cu cinste în astă lume. 
Dar' nu toţi trebue să iasă domni mari din şcoală. 

! Uu agricultor cinstit, un meseriaş cinstit este mai 
| bun, mai foloritoi pentru omenimp, decât un domn 
i cât de mare fără cinste. 
j Şcoala şi biserica sunt două locuri de creştere 
i sufletească pentru copiii voştri, de aceea nu i opriţi 
j de a le cercetă amândouă. 
' Şi în privinţa creşterii sufleteşti să vă fie îna

intea ochilor cuvintele s. evangelii de astăzi „seu-
, lându-te ia pruncul şi fugi . . . " fugi cu el dela 
] locurile ispitelor lumeşti, fugi eu el şi fereşte su

fletul lui, că şi astăzi sunt Irozi, cari caută să piar-
' dă suflete copiilor voştri. 

1 Eată, aşa v'am spus, fraţilor, cum să îngrijiţi 
| voi de creşterea trupească şi sufletească a copiilor 
! voştri. Urmaţi deci, părinţilor, acestor ÎDvâţături t 

Nu uitaţi a îngriji de trupul copiilor voştri prin 
j hrană, îmbrăcăminte şi ferirea, de daune trupeşti. 

Dar' şi mai tare ve îndemn, nu uitaţi a griji de 
sufletele copii'or voştri prin învăţarea rugăciunilor, 
prin pilde bune, prin trimiterea la biserică şi şcoală. 

I Plantaţi în inimile copilor voştri de cu timpuriu frica 
j iui Dzeu, iubirea de legea în care s'au născut, iubi-
I rea de neam. Plantând voi în inimile şi în sufletul 
I copiilor voştri aceste seminţe de bun soiu veţi avea 

rod însutit. In urmă nu uitaţi că Tatăl ceresc, care 
v'au dat pruncii, are să ceară dela voi socoteală la 
judecata cea de pe urmă, cum aţi lucrat cu talan-
tele primite. 

Precum i-a fost semnul crucii de pe ceriu im-
i paratului Constantin călăuzul spre buruinţă: aşa să 

vă fie şi vouă cuvintele din evaDgelia de astăzi „scu-
lându-te ia pruncul . . . şi fugi . . , că va Irod 
să caute pruncul să-l piardă pre el" călăuzul, care 
să ve ducă pe voi la îngrijirea trupească şi sufle
tească a copiilor voştri. Şi făcând voi aceasta veţi 
avea aici pe pământ bucurie dela copiii voştri şi 
dincolo în ceriu resplată dela dieptul judecător. — 
Amin. 

(„Candela") 
i 
i 



D I "V JEG JR, S H î . 
* Şedinţa scaunului protopresbiteral din 

•Arad. La 28 Noembre (11 Decembre) s'au întrunit în 
şedinţă membrii scaunului protopresbiteral din Arad, sub 
presidinl administratorului protopopesc I a n e u Ş t e f ă -
n u ţ Cu această ocasiune administratorul protopopesc a 
salutat pe membrii scaunului, şi arătând că este conştiu 
•de îndatoririle ce i-se impun prin oficiul sâa, cere con-
•cursul membrilor scaunali, întru resolvarea chestiunilor 
de competenţa scaunului. D-sa accentuează, că este do
rinţa atât a forurilor superioare, cât şi a opiniei publice, 
-ca respectate să fie disposiţiunile legal», şi atrage aten
ţiunea tuturora asupra acestor postulate. La ordinea zilei 
a fost alegerea de notar scaunal. S'a ales membrul ordi
nar, Dr. D i m i t r i e B a r b u , paroch în Pecica. A ur
mat examinarea actelor despre alegerea preotului S a r a 
T ă m ă ş d a n la vacanta parochie din Pecica Română, 
alegere atacată prin protest. Aflând scaunul actele în or
dine, ear protestai lipsit de dovezi, a ratificat alegerea. 
La ordinea zi tai a mai fost: alegerea clericului absol
vent I o a n M o r a r i u, pentru parochîa vacantă din Mi-
câlaca, care asemenea o fost atacată prin protest. S'a 
ordonat cercetare, ear efeptuirea cercetării a fost încre
dinţată administratorului protopopesc. 

t Protopresbiterul Andreiu Caragea. Joi 
seara spre Vineri a trecut la vecinicie un mare şi nobil 
suflet românesc, părintele protopresviter Andreiu Caragea. 

Născut în anul 1825 ca fiiu de rezeş bucovinean, re-
păuBatal şi-a şfîrşit studiile în Cernăuţi; în anul 1842 a 
fost chirotonit în preot, întru 1884 a înaintat la vrednicia 
de exarch, ear în 1296 la cea de protopresviter. 

Pururea blând, purure bun şi milostiv, pururea cu
minte şi prevăzător, fericitul protopresviter Caragea a ştiut 
să-şi câştige iubirea tuturora, cari numai îl cunosc, însă 
ce e şi mai mult, el şi le-a asigurat numai pentru pre
zent, ci pentru t ate timpurile viitoare 

Dovadă vorbitoare de tragere de inimă pentru nea
mul său iubit a dat ferecitul protopresviter Andreiu Ca
ragea nu numai la tot prilegiul în C u r s u l rodni"°i sala 
vieţi, ci mai ţ>lo<? n-itnl morţii, lăsând prin testament 
frumoasa sumă de 20 mii de coroane „Societăţii pentru 
cultura şi literatura română din Bucovina." 

Pe lângă cele 20.000 coroane lăsate prin testament 
Societăţii a mai lăsat încă tot acestei societăţi şi pâr-
tăşia la societatea tipografică bucovineană, în suma de 
5 0 0 coroane. 

Pentru biserica din Linţeşti, la al cărei altar s'a 
rugat părintele Caragea printr'an lung şir de ani, a tes
tat suma de 4000 coroane cu menirea ca din procente să 
sa facă an de an un parastas pentru sufletul său şi să 
se 8priginească şi corul plugarilor din acea comună. 

* Scrisoarea lui Christos cătră regele Ar
meniei Abgar, Printre archiologii creştini a produs 
mare surprindere ştirea, că în Efes s'a aflat un manus
cript vechiu, adresat de Regele Armeniei Abgar către 
Christos. învăţaţii dissută acum asupra autenticităţii ace
stui rescript şi a răspunsului, ce 1-a dat Christos anun
ţului rege Istoriografii armeni, mai ales Moise din Cho-
renea, spun, că Christos a aflat mulţi aderenţi şi în Ar
menia, şi că regele de Atunci Abgar a trimis o deputa-
taţiune în Ierusalim la Christos cu un rescript, în care 
z i c e : 

„Am auzit despre tine şi despre vindecările ce le 
faci fără doftorii. Să zice, că orbilor le dai vederea, şchio
pilor umblarea şi alungi spiritele necurate. Vindeci pe 
aceia, cari s'au chinuit în boale lungi, ba înviezi chiar şi 
morţii. Toate acestea le-am azit despre tine şi mi-am zis: i 
sau c i eşti Dumnezeu, şi scoborîudu-te din ceriu faci ' 

acestea, sau eşti fiul lui Dumnezeu, care faci acestea. 
Ţi-am scris dar şi te rog, să osteneşti a veni 1* mme 
şi a mă vindeca din bo-ila î i care sufer. Am mai auzit, 
că Jidovii murmură contra ta şi vor sa te chinuească. Eu 

i însă am un mic oraş, care va fi de ajuns pentru noi doi." 
, La acestea Isus Christos să fi răspuns următoarele 
, prin apostolul Toma : 
j „Fericit acela, care crede în mine fără a mă vedea, 
I fiind-că despre mine este scris că: „Cei-ce mă vor vedea 
| pe mine, nu vor crede în mine, ear cei ce nu ms văd, 
! vor crede.* Cu privire 1» ceea ce mi-ai scris îţi răspund : 

Trebue să împiinesc aici totul pentru ce am fost tnai s. 
Când vom împlini toate, voiu merge la acela, care m'a 
trimis. Şi dacă mă voiu fi dus dintre învăţăceii mei voia 
trimite unul care să-ţi vindece durerile şi să dea vieaţă 
ţie şi acelora, cari sunt cu tine." 

* Mulţămită publică. Creştini1' e v l w i o i d !n 
comuna noastră bisericească ort. română Oiula-germană, 
ne-au înbucarat cu următm-<>ln d-i-uri pe seama s bise
rici, <-i anume: Dimitrie Ungurean cu s ţia sa Peraida 
Badbic cu un rră^-iu elegant pe prestol in rreţ de 4^ co
roane ; Georgin Albu cu soţia sa Victoria Mandruţeu cu 
un ornat de măt&sâ frumos preoţesc, în preţ de 116 co
roane, de tot 164 eoroane. Pentru cari daruri din partea 
subscrisului — în numele comunei noastre bisericeşti — 
pentru fapta aceasta frumoasă creştinească, se aduce do
natorilor şi pe calea aceasta, cea mai mare mulţămită. 
dorinda-le totodată din inimă, ca Părintele Indurărilor să 
le dăruiască viaţă lungă, sănătate stabilă şi răsplată în
doită din darurile sale cele bogate; ear celorlalţi buni 
creştini să le servească de exemplu fapta aceasta fru-
mniiă şi dpqmnă d-> toată lauda. In numele comunei bis. 
Petru Biberea, m. p.t paroch ort. român. 

* Societatea de lectură „Andreiu Şagunau 

a ţinut Mercuri in 29 Noembre st. v. Şedinţă publică 
în memnria Metr Iui Archiereu Andreiu, în sala cea mare 
a edificiului nou seminarial din Sibiiu, cu următorul pro
gram: 1. „Serenadă", de R. Volkmann, esec. de orchestra 
societăţii. 2. „Cuvânt ocasional", rostit de Vasile Run-
cean, cleric în cursul al III-lea. 3 . „Cheruvic", arangiat 
de T. Popovici, esecutat de corul societăţii. 4. „Scrisoa
rea III", de M. Emineseu, declamată de Ilarie Gonţia, 
cleric în cursul al 111-lea. 5. „Al IlI-lea poutpouriu ro
mânesc*, de 1. Mureşan, orchestrat de Oct. Simtion, ese-
cutat de orchestra societăţii. 6. „Influenţa artei asupra 
omului", disartaţ.une de vice-preşedintele Sebantian Stanca, 
cleric în cursul al IlI-lea. 7. „Jidanul în raia", anecdotă 
de Th. Speranţă, declamată de Ioan Sporea, pedagog în 
cursul al IlI-lea. 8. „Hăţegana", de T. Popovici, esecu-
tată de corul societăţii. 

* Căsătorie între pitici. In curând se va cele
bra la Newask (Statul O. Wyersey), căsătoria a doi pitici 
ale căror talii la olaltă nu trec peste 73 policari. Amândoi 
fac parte din nişte circuri ambulante: logodnica vine din 
Chicago şi mama ei d-na Robinson figurează de asemenea 
în circuri, sub numele de „femeea tare" Logodnicul, 
majorul Griqui, s'a născut la Newask, acum 2 3 ani; 
d-şoara Robinson e cu trei ani mai tînâră decât dînsul, ei 
cântăresc, fie-care câte 53 fanţi. S'au întâlnit la Newask, 
unde tînăra pitică a venit în risită şi ei s'au plăcut dela 
întâia întâlnire. Aceşti doi pitici, deprinşi cu focul rampei, 
caută toate mijloacele de a se ascunde de când sunt lo
godiţi ; le plăcea să se plimbe singuri la braţ, în împre-
jurimele oraşului, dar' o grămadă de ştrengari şi ştrengă
rite îi urmau şi îi plictiseau. Acum ei nu se mai plimbă 
decât în tramvai, sau se ascund sub porţile caselor spre 
a se întâlni. Maiorul şi logodnica sa sunt foarte inteli
genţi. 



* Minuni Americane şi minuni — de pe 
la noii.. De sunt tu multe de toate neîntrecuţi Ameri
canii, apoi ei în zilele noastre s'au ridicat şi în ce pri
veşte foile, aceste trimbiţe ale gândirii, ducătoare ale ră
sunetul ai culturei până în cele mai depărtate adâncuri de 
văi, — şi în ce priveşte foile or, s'au ridicat aşa de 
sus, (ă nici o ţară europeană nu să poate apropia de 
americanele State-Unite. Iată câteva date despre repedea 
lor înălţare aceasta: 

La începutul aceetni veac, în Statele-Unite erau de 
tot abia 200 de foi, ear' azi, la capătul acelui veac, apar 
peste 20.000, deci de 100 de ori mai multe 1 (La noi 
Români erdeleni de pildă, nu era la începutul acestui 
veac nici o foaie, azi avem de toate vre-o 17 deci în 
vremea în care Americanii au făcut 100 de paşi, înainte, 
noi am făcnt 17, sau mai împărţind cifrele; până noi 
facem 1 pas nainte, ei fac 6 ! Şi aşa sunt ei în toate pri-
vinţe'e.) 

Aşa stând lucrai ia America tot pe 3500 de oameni 
cade o foaie, (pe când la noi Românii din Transilvania şi 
Ungaria, socotindu-ne a fi numai 2 şi milioane, abia 
la 148*000 să vine o foaie, deci şi a.-tfel asămănftndu-ne, 
suntem mai napoi ca Americanii de 42 de ori 1) 

La începutul veaculu. , îu cele mai bune maşini de 
tipar, abia puteau tipări 400 de numeri (foi) pe zi, dnpă 
descoperirea la 1847 a maşinei rotative (repezi) de tipar, 
pe la 1880 tipăreau cu o singură maşină într'un cias 
20 000, nar' azi tipăresc câte 96.000 de foi pe cias, 
întru atâta şi-au îmbunătăţit maşinele. Ba au aflat mai 
nou maşini de cules literele în locul oamenilor, şi aceste 
maşini atâta-'s de furisite, că au scăzut numărul lucră
torilor cu 30°/ 0 i (cu 90 la sută: adecă unde trebuiau să 
lucreze la cules de litere 100 de oameni, azi cu acele 
maşiDi abia mai trebuesc 10, ear' 90 se pot duce la 
plimbare \) 

A r i s . 

Rugăm pe toţi P . T. D. D., cari au primit 
dpia roi ÎP comisinne ealpndarp ppntru anul 1 9 0 1 , 
să binevoiascâ a ne restitui toate esemplareie ce 
cugetă că nu le vor putea vinde. 

Acum având mare lipsă de calendare, aducem 
la rrmo«itinţa tuturor, cărora li se cuvin*», că mai 
târziu nu vom reprimi nici un esemplar, ci toate 
le vom pune în consul respectivilor depositari. 

Totodată rugăm şi pe acei P . T. D. D., cari 
n'au primit esemplare, după-cum se vede că pretind 
împreginrărilp, să bin^voiească a fi cn indulgenţă, că 
le-vom satisface tuturor cu promptitudine, îndată ce 
vom culege, esemplare, ce apar în alte locuri de 
superflue. 

Arad 2 /15 Decemvre 1 9 0 1 . 

Cn stimă distinsă 

Administraţiunea tipografiei d iecesane . 

C o I I r I I r N e« 
In urmarea ordinaţiunei Ven. Consistor dto 19 Oct. 

(1 Noemvre) 1900 Nr. 1278/150 B. pentru îndeplinirea 
pirochiei de CI. IlI-a din Chlsîrid — protopresbiteratul 
Orăzii-mari — de nou se escrie concurs cu termin de 
alegere pe 7/20 Ianuarie 1901, 

Emolumentele sunt: 1. Casa parochială cu intravilan 
şi supraedificate; 2. Pămâct parochial arător şi fânaţ 32 
jogere 1400a, apoi competinţa de pasc şi pădure; 3 Com
petinţa de bir dela 120 numere câte una măsură bncate 
parte grâu de pâne, parte cucuruz; 4. Stolele usuate după 
calculul mediu alor 5 ani din urmă; 5. Ca întregire a 
dotaţii:nei preoţeşti din vistieria statului, pe an, s'a pus 
incurgere, pentru preot fără 8 cl. gimnasiale, suma de 
126 corone 18 fileri. Toate aceste venite dau suma re-
cerută pentru parochiile de Cl. Iil-a. 

Se obsearvă, că jumătate eontribuţiune erarilă după 
pământurile parochiale o solveşte comuna, eară cealaltă 
jumătate — alegândul preot. 

Mai departe, în sensul § lui din Regulmentul pentru 
parochii, jumătate din venitul parochial compete văduvei 
preutese şi orfanilor, până la 1. Fanr n. 1901, 

Doritorii a ocupa această parochie an să-'şi înain
teze recursele lor instruate conform disposiţiunilor din 
Regulamentul pentru parochii subsemnatului până la 
5/18 Ianuarie a. c. având până la alegere a-se presenta 
în vre-o Daminecă sau sărbătoare în biserica din Chisirid, 

! spre a si arăta desteritatea în cele rituale şi în oraterie. 
j Comitetul parochial. 
' în conţ«legere ch TOMA PĂCALĂ m. p. protopop 
j — • — 
| Pentru ocuparea postului de paroch din parochia de> 
i clasa a IlI-a Cheches, protopresbiteratul Belinţului. se 
1 publică concurs cu termin de 30 zile dela prima publi

care în foaia diecesanâ „Biserica şi Scoală" din Arad. 
Emolumentele împreunate cn acest post sunt : 
1. O sesiune de pământ, parte arător, parte finaţ ; 
2. Birul preoţesc în măsura în oare este socotit în 

fasianea înaintată in scopul dotaţiunei de la stat; 
3 . Stola obicinuită. 
Toate acestea laolaltă dau un venit anual pentru o 

j parochie de clasa a l l l -a 
i Reflectanţii, în terminnl regulamentar, au a se în

făţişa în sf. biserică din Checheş şi a şi arăta desteritatea 
în cântare şi tipic, eventual în servitul dumnezeesc şi în 
predicare; ear concursele, instruate în sensul Regula
mentului pentru întregirea parorhiilor, au să şi le aştearnă 
in terminnl fixat mai sus, oficiului protopresbiteral gr.-or 
român din (Bâlincz-Kiszetd, Temesmegye). 

I Checheş. în 6 Noemvre, 1900. 

j In înţelegere cu mine: GERASIM SERB, protopresbiter 
j gr. or. român. 
I _ —a— 
\ Pentru îndeplinirea definitivă a parochiei vacante 

B -Sânmiclăuş din protopopiatul Belinţ să publică concurs 
! cu terminul de alegere în 17/30 Decemvre 1900. 

Emolumentele sunt: Pământ arător de 3 şi V 8 

cubule ; competinţa din moară 5 cubule bucate 7 2 grâu, 
| Y j cucuruz; birul dela 70 Nre de case câte o mâsură-
! vică cucuruz; casă cu grădină de legume; stolele în

datinate şi întregirea dotaţiunei din vistieria statului. 
, Reflectanţii sunt poftiţi a să presenta în cutart va 

Duminecă ori sărbătoare ia sf. biserică din loc spre a 
| cânta ori celebra şi predica ; ear recursele adresate comi

tetului parochial au a-le inainta la subscrisul protopres
biter în P.-Giriş (F. Qyoros) p. u. Terke. 

Dat, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
14/27 Noemvre 1900. 

Josif Pinţa, m. p. 
preşedinte. 

In conţelegere cu mine: PETRU SERBU, m. p. protopop. 
— D — 




